

习近平在听取军队参与防汛救灾情况汇报时强调 发扬连续奋战作风 切实完成防汛救灾后续任务

■ 要发扬连续奋战作风，有力组织抢险救灾，支援地方灾后恢复重建，切实完成防汛救灾后续任务。

■ 这次防汛救灾对我军领导指挥体制、部队战备状态和遂行任务能力、官兵战斗精神、军政军民关系等都是实际检验，要搞好总结，做到打一仗进一步。防汛救灾中涌现出许多感人事迹，要用好这些鲜活教材，凝聚强军兴军强大正能量。



图为习近平在听取汇报后发表重要讲话。

新华社记者 李刚摄

灾行动，共转移群众17万余人，封堵决口和管涌3900多处，加固堤坝900多公里，抢通道路350多公里。

习近平在听取汇报后发表重要讲话。他指出，今年入汛以来，全国多地出现严重洪涝灾害。在党中央坚强领导下，各有关方面团结奋战，灾区人民众志成城，我军队勇挑重担，经过顽强努力，取得了防汛救灾斗争阶段性重大胜利。人民军队听党指挥、闻令而动、向险而行，关键时刻发挥了突击队作用。

习近平强调，军队相关单位要会同地方加强汛情研判，科学用兵，精准用兵。任务部队要保持良好状态，及时排查风险隐患，有力组织抢险救灾，确保人民群众生命财产安全，帮助恢复生产生活秩序。要严格教育管理部队，积极践行我军宗旨，树立人民军队威武之师、文明之师良好形象。这次防汛救灾对我军领导指挥体制、部队战备状态和遂行任务能力、官兵战斗精神、军政军民关系等都是实际检验，要搞好总结，做到打一仗进一步。防汛救灾中涌现出许多感人事迹，要用好这些鲜活教材，凝聚强军兴军强大正能量。

习近平对抓好下半年全军各项工作提出要求。他强调，要加强组织领导，突出工作重点，创新方式方法，有力有序推动各项工作落地见效，坚决实现国防和军队建设2020年目标任务，坚决完成党和人民赋予的各项任务。要强化忧患意识，坚持底线思维，集中精力练兵备战，确保遇有情况能上得去、打得赢。对我军建设“十三五”规划攻坚、“十四五”规划编制、政策制度改革等重点工作，要压实责任，确保取得实效。要加强思想政治建设，做好抓基层打基础工作，坚持依法治军、从严治军，确保部队高度集中统一和安全稳定。

张又侠等参加活动。

新华社合肥8月20日电 (记者李宣良、李大伟) 正在安徽视察调研防汛救灾工作的中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平，20日上午听取军队参与防汛救灾情况汇报，代表党中央和中央军委，对参与防汛救灾的人民解放军指战员、武警部队官兵、民兵预备役人员致以诚挚问候。他强调，要发扬连续奋战作风，有力组织抢险救灾，支援地方灾后恢复重建，切实完成防汛救灾后续任务。

中央军委联合参谋部、东部战区、安徽省军区、武警安徽总队分别汇报了军队参与防汛救灾有关情况。据统计，今年入汛以来，截至8月19日，解放军和武警部队坚决贯彻习主席重要指示和军委决策部署，共出动兵力120多万人次，组织民兵30多万人次，参加了17个省份的防汛救

8月20日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平听取军队参与防汛救灾情况汇报。习近平强调，在党中央坚强领导下，各有关方面团结奋战，灾区人民众志成城，我军队勇挑重担，经过顽强努力，取得了防汛救灾斗争阶段性重大胜利。

阶段性重大胜利的背后，是以习近平同志为核心的党中央坚强领导。早在5月19日，习近平就要求有关方面高度重视今年汛期长江中下游汛情。他还多次作出重要指示批示，要求“统筹做好疫情防控和防汛救灾工作”，“精心谋划灾后重建，尽快恢复生产生活秩序”。7月17日，习近平主持召开中共中央政治局常委会会议，研究部署防汛救灾工作。7月30日召开的政治局会议部署下半年经济工作时强调，要有力组织防汛救灾，统筹抓好南北方江河安全度汛，精心谋划实施灾后恢复重建，确保人民生命财产安全。

阶段性重大胜利的背后，是“人民至上、生命至上”的重要指示。习近平关于防汛救灾工作的讲话以及指示批示，多次强调“人民至上、生命至上”。这是做好防汛救灾工作的出发点和落脚点，是中国共产党以人民为中心的发展思想的具体体现。为什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。对人民群众来说，没有什么比生命更为珍贵。中国采取有力有效措施，全力抢险救援，尽最大努力保障人民生命财产安全。

阶段性重大胜利的背后，是英雄的中国人民齐心协力。解放军和武警部队全力救援，关键时刻发挥突击队作用。据统计，今年入汛以来，截至8月19日，解放军和武警部队共出动兵力120多万人次，组织民兵30多万人次，参加了17个省份的防汛救灾行动，共转移群众17万余人，封堵决口和管涌3900多处，加固堤坝900多公里，抢通道路350多公里。广大干部群众团结奋战，他们不畏辛劳、日夜坚守，有人甚至付出了生命。“他们是我们心中的英雄，我们都会崇敬他们。每当危难时刻总有英雄挺身而出，这是中华民族伟大精神的体现。”习近平在看望防汛抗洪中牺牲同志亲属时强调。

阶段性重大胜利来之不易。在新冠肺炎疫情常态化防控的背景下，胜利弥足珍贵。防汛救灾关系人民生命财产安全，关系粮食安全、经济安全、社会安全、国家安全。今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年，也是“十三五”规划收官之年，做好防汛救灾工作十分重要。

行百里者半九十。当前，防汛救灾任务依然严峻，灾后重建任务十分繁重，必须时刻保持清醒，紧抓防汛救灾工作不松懈；必须认真做好受灾困难群众帮扶救助，防止因灾致贫返贫。唯有如此，才能为完成全年各项目标任务打下坚实基础。



紧抓防汛救灾不松懈

张一琪

(作者为本报评论员)

本栏目主持人: 陈振凯

走出去的“山边人”回来了!

本报记者 高乔



我的侨乡·我的家②

丽岙街道，位于中国著名侨乡浙江省温州市瓯海区，人称“侨乡中的侨乡”，常住人口只有2.3万，但海外华侨超过2万人，归侨侨眷1.2万人。

“我现在在法国，最近开始复工复产了，服装生意还算不错。可惜的是，疫情之后，同乡会就没有再聚过了。”旅法华裔金国云热情又熟悉的声音从电话里传来。距离记者第一次在丽岙街道的咖啡馆见到金国云，已过去半年有余。

今年1月初，在丽岙街头的咖啡馆里，金国云与记者聊了他引以为傲的家乡。1月29日，未出正月，国内疫情最严重的时期，金国云起身前往法国为家乡寻找抗疫物资。在前往法国的飞机上，金国云在电话里与记者匆匆话别：“飞机马上起飞！法国的事处理好，我马上回来，我肯定要回来的……”

7月，当记者再次与他通话时，他说，1月去法国后就再没回国。“现在法国疫情有反弹趋势，先不急回国，等下半年找机会回丽岙聚一聚啦！”

半年间，与金国云的数次对话中，绕不开的是他的家乡丽岙，他牵挂的同乡朋友，和仿佛昨天才发生的杨宅村同乡会。

“带孩子们回来看看”

“同乡会那天的阵势可大了！”元旦刚过，丽岙街道杨宅村的进村马路两旁还挂着庆祝同乡会时扎上的红灯笼。沿着宽敞整洁的水泥路进村，村民张爱英拉着记者的手，说起今年元旦举办的同乡会：红毯沿着进村的马路一直铺到演出的广场；村里80多岁的老太婆平生第一次穿上旗袍，加入200多人的旗袍秀队伍；热热闹闹的席席让回乡的海外乡亲

吃上家乡饭，会上老朋友；丰富多彩的文艺演出，赢得村民们的阵阵喝彩。2800多名村民参与，创下杨宅同乡会的历史记录。

“很多老朋友，出国好多年都没见过。这次都见齐了！”在国外打拼22年的胡志洪，为了这次同乡会，专程从意大利赶回来。作为同乡会筹备组的一员，胡志洪负责联系从意大利回村的400多名华侨。

杨宅人的家乡观念强，乡亲之间亲。胡志洪之前参加过两届在海外举办的杨宅同乡会。第一届在法国，1100多人参加。第二届在意大利，600多人参加。杨宅的这一次同乡会，1000多名来自法国、意大利、西班牙等多个国家的海外乡亲，远涉重洋，和家乡的父老乡亲一起参加这次在家乡举办的同乡会。

杨宅村是丽岙出了名的“侨村”，96%的人口都是华侨或归侨侨眷，“家家户户都有侨”。

20世纪80年代开始，杨宅村兴起出国务工的热潮。当年出国的华侨，下一代或是从小就被接到国外，或是出生在海外。

“我们怕下一代忘记家乡，必须带他们一起回来看看！”胡志洪说。

为了这次同乡会，胡志洪一家四口都放下手头的生意，一起回到家乡。20岁出头的儿子，在游行队伍中当起了五星红旗护旗手。

“孩子一开始不愿意，害羞。”胡志洪笑道，“我对儿子说，这个游行有录像。以后我孙子看到录像就知道，爷爷的家乡原来这么热闹！”胡志洪的手机照片里，儿子拉着国旗一角，笑弯了的眼睛里洋溢着自豪。

这次回家乡，胡志洪还办了一件事：买了一辆红旗牌轿车。

人在海外，买车干什么？家里的老房子修整一新，住着畅快；房前的清澈河水和成荫绿树，看着舒心；进村的马路又宽又平，出门方便；原本对杨宅“不感冒”的儿子，也在村里交了好些新朋友。“以后回杨宅的机会更多，买车用得上！”

“终于能为家乡做事”

杨宅村的海外华侨华人，关心村里实实在在的改变。

57岁的金国云，见证了杨宅村40年的大变化。“我十七八岁的时候，村里还只有一座小石桥，只能人走，推车、板车都过不去。一下大雨，河水漫过桥，人也走不了。”记忆里，小时候杨宅没人来，城里人管丽岙人叫“山边人”。1992年，金国云加入出国务工的热潮，远赴法国。

1998年夏天，刚在法国站稳脚跟的金国云回到家乡休假。一群村里的老人敲开了他家的门。

“村里修桥差20万元，大热天的，老人家都一大把年纪了，挨家挨户的敲门，1000块、2000块地募捐，要募到什么时候？”金国云被触动了。

“20万怎么够！不如多给点钱，把桥建好。”金国云和家人商量后决定，建桥需要多少钱，给多少钱。桥修好了，金国云共捐资38万元。

“花这个钱，心里踏实。我们在外辛苦赚钱，终于到了能为家乡做事的时候。”

桥落成，金国云把全村60岁以上的老人都请来，一起庆祝。走在新修的桥上，金国云心里别提多自豪了。

此后，每逢村里修桥铺路，金国云总要出钱出力。土路变成石子路，石子路铺成水泥路，路面从2米加宽成双车道，河边的土坎砌成水泥河堤，沿河的一条路变成河两岸的两条路……杨宅一年年的变化，金国云看在眼里，乐在心里。

疫情发生后，金国云与合伙人王云弟代表公司捐款50万元支援家乡抗疫。金国云个人捐款2万元，捐献口罩6000只。“现在国内疫情控制得很好，没有什么需要我们操心的。”金国云说，“就希望海内外的朋友们各自安好，等疫情过去，再一起回到丽岙团聚！”

题图: 丽岙街道杨宅村。

丽岙街道供图